
Håndtering af ulovligt ophængte valgplakater ved 
Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2025 

Resume 

Orientering om håndtering af ulovligt opsatte valgplakater, 

beregningsgrundlag og oversigt over nedtagne valgplakater fordelt på 

politiske partier ved Kommunal- og Regionsrådsvalget 2025. 

Forvaltningen har erfaret en stor stigning i antallet af opsatte 

valgplakater, herunder ulovligt opsatte, trafikfarlige valgplakater. 

Forvaltningen sender primo 2026 opkrævninger for de ulovligt 

ophængte valgplakater, som forvaltningen har nedtaget.  

Sagsfremstilling 

Forvaltningen har ved Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2025 oplevet 

en væsentlig stigning i antallet af opsatte valgplakater sammenlignet 

med tidligere år, herunder også en større andel af ulovligt ophængte 

valgplakater. 

Forvaltningen nedtog i alt 4.329 ulovligt opsatte valgplakater ved 

Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2025. 593 af disse blev taget ned i 

perioden efter valget, fordi fristen for nedtagning var overskredet. Til 

sammenligning nedtog forvaltningen i alt 2.222 valgplakater til 

Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2021, hvilket næsten er en 

fordobling i antal nedtagninger i 2025.  

Stigningen ses også i antallet af henvendelser om ulovligt opsatte 

valgplakater, hvor der i 2025 blev registreret 2.182 henvendelser til 

sammenligning med 701 henvendelser i 2021. 

I 2025 har forvaltningen især oplevet en stigning i antallet af trafikfarlige 

valgplakater, der kræver straks-nedtagning. Dette afspejler sig i det lave 

antal påbud, hvor forvaltningen ved Kommunal- og Regionsrådsvalget i 

2021 udstedte 196 påbud, så blev der i 2025 kun udsendt 36 påbud.  

Generel praksis i Københavns Kommune 

Kommunens regelsæt beskriver krav og rammer for opsætning af 

valgplakater herunder den ophængsansvarliges ansvar, forvaltningens 

mulighed for påbud og straks-nedtagning af ulovligt opsatte 

valgplakater, klagevejledning mm (bilag 1). 
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Den ophængsansvarlige skal sikre, at en given valgplakat ikke kan rive 

sig løs eller falde ned under ophængningsperioden og at valgplakaten 

ikke er opsat ulovligt. 

Forvaltningen kan give et 24-timers påbud om at fjerne en given 

valgplakat i de tilfælde, hvor en valgplakat vurderes at være opsat 

ulovligt, eller straks-nedtage en valgplakat uden påbud, hvis den 

skønnes at udgøre en fare for trafiksikkerheden. Den 

ophængsansvarlige modtager en besked, hver gang forvaltningen 

nedtager en valgplakat, herunder info om, hvor de kan henvende sig 

ved spørgsmål eller klager.  

Vurdering af klager 

Forvaltningen har pr. 23. januar 2026 modtaget fire klager over udførte 

straks-nedtagninger til Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2025. 

Forvaltningen har gennemgået de påklagede nedtagninger og har givet 

medhold i, at straks-nedtagningen har været ubegrundet i 28 af 78 

nedtagne valgplakater. Samtlige valgplakater, som de fire klagesager 

omhandler, har være ulovligt ophængt, men i nogle af tilfældene skulle 

forvaltningen have udstedt et påbud i stedet for en straks-nedtagning. 

Kandidaterne bliver ikke opkrævet for de tilfælde, som forvaltningen har 

givet medhold i. Ved Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2021 var det 

nødvendigt for forvaltningen at ændre sin beslutning om opkrævninger 

for valgplakater, der var opsat på ydersiden af broer. Forvaltningen 

opdagede dengang en fejlfortolkning af vejlovens bestemmelser i 

forbindelse med valgplakater på ydersiden af hegn/rækværk på broer 

over vand (kanal- og havneløb), der ikke udgør fare for 

trafiksikkerheden. Forvaltningen nedtog fejlagtigt 120 valgplakater og 

annullerede efterfølgende opkrævningen. 

Beregningsgrundlag for opkrævning af ulovligt opsatte valgplakater 

Opkrævning af udgifter i forbindelse med nedtagning af valgplakater 

sker med hjemmel i vejlovens §84 og §85 samt privatvejslovens §66a 

og §66b. Hjemlen omfatter alene mulighed for opkrævning af de 

faktuelle udgifter en vejmyndighed har i forbindelse med nedtagning 

af ulovlige valgplakater. Vejmyndigheden er i denne sammenhæng 

Københavns Kommune.  

Da vejloven og privatvejsloven alene finder anvendelse på offentligt 

tilgængelige veje og stier, er det kun de valgplakater forvaltningen 

nedtager her, der kan opkræves betaling for. Valgplakater, som 

nedtages andre steder, herunder i parker, naturområder, kirkegårde mv. 

er ikke omfattet af ovennævnte lovgivning, og udgifter til nedtagning 

dækkes derfor inden for forvaltningens ordinære driftsramme. Det 

samme gælder udgifter til nedtagning, som ikke kan tilskrives en 

ophængningsansvarlig. Det betyder helt konkret, at forvaltningen kun 

kan opkræve udgifter for 3.673 af de 4.329 valgplakater.  

Beregningsgrundlag og beregnet udgift for 2025 

Prisen pr. nedtaget valgplakat er baseret på forvaltningens 

tidsregistrering og beregnes ud fra de samlede faktuelle udgifter til 

koordinering, tilsyn, nedtagning, transport, opbevaring og 
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administration. Prisen pr. valgplakat er derved gennemsnitlig, fordi en 

registrering og opkrævning af hver enkelt valgophængsansvarliges 

valgplakater ville være krævende i forhold til tidsregistrering og 

omfattende rent administrativt, ressourcemæssigt og logistisk. Da der 

tages udgangspunkt i de faktuelle udgifter, kan den beregnede udgift 

pr. nedtaget valgplakat ændre sig fra valg til valg. Årsagerne til udsving 

kan skyldes, at opgaven med tilsyn, nedtagning og administration bl.a. 

afhænger af tilgængelighed, om valgplakaterne er samlet ved fx 

udkørsler eller spredt på mange lokationer samt manglende 

information om ophængningsvarlig.  

Ved Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2025 er udgiften pr. valgplakat 

beregnet til 92 kr. Beregningsmodellen, der er blevet gjort brug af, er 

den samme som ved Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2021, hvor 

udgiften pr. valgplakat var 105 kr. stykket. 

Opgørelse over nedtagne valgplakater 2025 

Tabellen nedenfor viser nedtagne, ulovligt opsatte valgplakater fordelt 

på politiske partier til Kommunal- og Regionsrådsvalget i 2025 

Politisk parti Antal 

påbud 

Antal 

nedtagne 

valgplakater 

efter udstedt 

påbud 

Antal 

nedtagne 

valgplakater 

uden påbud 

(straks-

nedtagninger) 

I alt 36 4 3669 

Alternativet - - 79 

Danmarksdemokraterne - - 49 

Dansk Folkeparti 2 - 33 

Demokraterne - - 54 

DKP - Kommunisterne - - 6 

Enhedslisten 6 - 134 

Frie Grønne 3 1 290 

Kommunistisk Parti - - 13 

Konservative Folkeparti 4 1 575 

Kristendemokraterne - - 3 

Liberal Alliance 5 - 210 

Moderaterne - - 269 

Radikale Venstre 2 - 260 

Socialistisk Folkeparti 6 - 329 

Skamløse Demokrater 1 - 13 

Socialdemokratiet 4 2 888 
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Venstre 3 - 464 

Videre proces 

Forvaltningen sender primo 2026 en opkrævning til de 

ophængsansvarlige for de ulovligt ophængte valgplakater, som 

forvaltningen har nedtaget i forbindelse med Kommunal- og 

Regionsrådsvalget 2025.  

Rikke Skovbølling Brandt 

Vicedirektør 

Bilag 

Bilag 1: Regler for valgplakater 



Regler for 
valgplakater



Når der er 
udskrevet valg

Når der er valg i Danmark, må alle opstillingsberettigede partier og kandidater 
hænge valgplakater op. I denne folder kan du læse om de centrale regler for 
ophængning og nedtagning af valgplakater i Københavns Kommune og om 
taksterne for plakater, der er hænger ulovligt.

Det skal du vide, før du hænger 
valgplakater op
• Du må tidligst starte opsætningen

af valgplakater kl. 12.00 den fjerde
lørdag før valgdagen.

• Du skal tage valgplakater, strips,
snore mv. ned senest midnat otte
dage efter valgdagen.

• Du er ansvarlig for, at plakaterne
ikke river sig løs og falder ned.

• Københavns Kommune kan fjerne
valgplakater, der udgør en umid-
delbar og konkret fare for trafik-
sikkerheden eller ikke overholder
reglerne.

• Kommunen sender regningen for
nedtagning af valgplakater til den
person, der er ansvarlig for op-
hængning.

Krav til valgplakaten
• Valgplakaterne skal være monteret

på en vejrbestandig plade og må
ikke være større end 0,8 m2.

• De skal altid være forsynet med
navn, adresse, e-mailadresse og
telefonnummer på den person,
der er ansvarlig for ophængningen
(typisk kandidaten eller partiorgani-
sationen).

• Oplysningerne skal kunne læses
i hele ophængningsperioden, så
de ophængningsansvarlige kan
kontaktes, hvis plakaterne hænger
ulovligt. Valgplakater uden kontakt-
oplysninger kan blive taget ned.

Kommunen kan fjerne plakater
Københavns Kommune kan fjerne 
plakater, der er ophængt for tidligt  
eller ikke er fjernet ved nedtagnings- 
fristens udløb.

I ophængningsperioden kan Køben-
havns Kommune vælge at fjerne valg-
plakater, der i hver enkelt situation 
vurderes at udgøre en umiddelbar  
og konkret fare for trafiksikkerheden.

Når vi tager valgplakater ned, kører vi 
dem til oplagring. Vi sender et brev til 
den, der er ansvarlig for ophængning, 
med anmodning om afhentning og 
krav om refusion af udgifterne til  
nedtagningen.



Ulovligt ophængte valgplakater  
koster
Når fristen for nedtagning er udløbet, 
bliver alle resterende plakater taget 
ned og talt. De ophængningsansvar-
lige vil herefter modtage en regning. 
Regningen dækker de udgifter, kom-
munen har haft til at tage valgplakater 
ned. Prisen pr. plakat udregnes, når 
alle valgplakater er taget ned efter 
valget. 

Plakater, som ikke er hentet inden  
for seks måneder efter valgdagen, 
bliver destrueret.

Politiske klistermærker kræver  
tilladelse
Det er ikke tilladt at sætte klistermær-
ker på kommunale bygninger eller by-
udstyr (affaldskurve, lygtepæle osv.), 
med mindre der er givet udtrykkelig 
tilladelse fra Københavns Kommune. 
Klistermærker kan skade kommunens 
udstyr og betragtes som hærværk.

Opsætteren af klistermærker kan blive 
pålagt at betale erstatning eller blive 
politianmeldt.

Tag hensyn til byen og til miljøet 

• Undgå at beskadige træer eller
byinventar. Især unge træer tager
skade af valgplakater.

• Brug ikke selvklæbende valgpla-
kater. Klæb dem op på en plade.

• Brug ikke-metalliske bindinger,
og husk at fjerne plastikstrips, når
du fjerner valgplakaten.

Yderligere info
Du kan læse mere om regler for 
valgplakater i Københavns Kommune 
og finde denne folder i digital udgave 
på kk.dk/valg.

Læs mere om reglerne for 
ophængning af valgplakater på 
vejareal i vejloven og privatvejloven 
hos Indenrigs- og Boligministeriet: 
https://valg.im.dk/partier-og-
kandidater/valgplakater

2,3 m
Min. højde over fortov eller cykelsti

1,5 m
Min. afstand til laveste strømførende ledning

0,5 m
Min. afstand til kørebanekant

0,3 m
Min. afstand til cykelstikant

0,8 m2
Max. størrelse
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Regler for opsætning af valgplakater

Her må du IKKE sætte  
valgplakater op 

	• I parker, grønne områder og på 
kirkegårde samt på hegn omkring 
disse. 

	• På eller over motorveje, motor- 
trafikveje og deres rampeanlæg. 

	• På højspændingsmaster, transfor-
merstationer, kabelskabe og lign.

	• I midterrabatter, rundkørsler, mid-
terøer og lign. på strækninger,  
hvor den tilladte hastighed er over 
60 km/t eller midlertidigt nedsat  
til 60 km/t eller derunder.

	• På færdselstavler, vejvisningstavler 
eller lignende vejudstyr.

	• På ydersiden af broer over veje.
	• Nærmere end 0,5 meter fra køre-
banekant eller 0,3 m fra cykelstikant 
målt fra den nærmeste kant af valg-
plakaten.

	• Lavere end 2,3 m direkte over fortov 
eller cykelsti målt fra nederste kant 
af valgplakaten.

	• Højere end 1,5 m under laveste 
strømførende ledning målt fra 
øverste kant af valgplakaten. 

Her må du sætte valgplakater op
Ifølge loven må du kun sætte valg-
plakater op på vejareal. 

På offentlige veje må valgplakater 
ophænges på:

	• Master til vejbelysning og  
elforsyning

	• Vejtræer
	• Hegn på vejarealer
	• Indretninger fæstnet i jorden, 
der har til formål at fremvise 
valgplakater. 

På private fællesveje må valgplakater 
ophænges på: 

	• Master til vejbelysning og  
elforsyning. 

	• Private områder og hegn:  
kun hvis du har tilladelse fra  
ejeren.

Se om en vej er offentlig eller privat 
på kbhkort.kk.dk

Kontakt os 
Har du spørgsmål til opsætning af plakater, så kontakt os på  
valgplakater@tmf.kk.dk


